

出现症状别慌 就近诊疗有保障

全市53家基孔肯雅热定点医院遍布各区、各镇街

文/佛山市新闻传媒中心
记者阮凤娟

当前,基孔肯雅热成为社会各界关注焦点。市民若出现发热、关节痛、皮疹等疑似症状该如何应对?确诊患者又将获得哪些治疗保障?

记者从佛山市卫生健康局获悉,目前,全市53家定点医院遍布各区、各镇街,医疗资源充足,如有疑似症状请及时就医,配合检测;如果确诊,不需恐慌,医院会给予规范治疗。



扫码查看
更多信息

◆ 各级专家巡诊 定点医院提供全方位诊疗服务

疫情发生后,市卫健局立即制定了应对基孔肯雅热疫情医疗救治工作方案,建立了完善的医疗救治运行机制,同时,组织全市专家制定了佛山市基孔肯雅热诊断和治疗专家指引,指导本市各定点医院规范诊治。

目前,全市53家定点医院在留观区域主动配备了食品、饮用水、Wi-Fi、充电宝、临时床铺等,方便市民留观等待。各定点医院加密核酸检测频次,最大限度缩短患者的等候时间。如有确诊患者,按照“应收尽收”原则,入院规范进行治疗。

其中,作为定点医院之一,顺德区第三人民医院开辟专门的留观区以及住院病区,为患者提供诊疗服务。医生告诉记者,当就诊者出现发烧、关节痛、皮疹等症状时,他们会结

◆ 开设康复门诊 患者出现后遗症及早治疗

“一开始所有关节和膝盖都痛,像风湿一样,发热时拿笔写字、走路都不行,痛到怀疑人生。”在中医院基孔肯雅热康复门诊,记者遇到从顺德前来就诊的患者朱阿姨。48岁的朱姨出院十多天,仍感觉走路不顺畅,得知有专门的康复门诊,便赶紧过来求医。针对朱阿姨的症状,接诊医生运用本院制剂内服外用,解决其乏力疲劳、关节疼痛等症状。

佛山市中医药防治蚊媒传染病专家组骨伤科专家、市中医院骨伤九科主任邹勇根主任医师介绍,基孔肯雅

热合旅居史和蚊虫叮咬史等情况,进行基孔肯雅热的病毒检测。医院留观区设置有休息区,提供茶饮、水果、餐点等便民服务。如果核酸检测结果呈阳性,市民则需要接受住院治疗。

“国家、省、市专家每天都开展巡诊,对各定点医院的防控、诊治进行指导。”市卫生健康局局长陈爱贞介绍,目前,佛山基孔肯雅热病例均为轻症,主要表现为关节痛、发热和皮疹,根据临床特征统计分析,其发生比例分别为90.1%、83.1%、70%,65岁以上老年人出现肌痛、乏力、恶心症状更常见。大多数患者的症状都可以在一周左右消退,没有发现严重后遗症。有少部分人会遗留时间相对较长的关节疼痛,需要进一步的跟踪随访。

病毒可直接侵入关节并在其中复制,还会感染滑膜、腱鞘等,甚至造成骨质破坏,多数患者的关节疼痛及僵硬状态在发病数天内恢复,部分患者关节疼痛和僵硬可超过12周,有的甚至持续18个月以上,个别患者遗留关节功能损害。

为应对基孔肯雅热患者突出的疼痛问题,佛山多家医疗机构开设专门门诊。佛山市中医院开设全市首家“基孔肯雅热康复门诊”,融合中医制剂内服外敷,精准缓解关节疼痛与疲劳。佛山复星禅诚医院推出线上

根据基孔肯雅热的传播特点及临床特征,市卫健局还组织专家制定了基孔肯雅热健康教育单,在饮食、皮疹护理、关节保护、居家康复等方面给予患者指导,定点医院在患者住院期间及出院时会进行健康宣教;制定了基孔肯雅热临床诊疗路径,促进临床诊疗的同质化和均一化。同时,发挥中医药特色和优势,推广中医辨证方剂及外治法,缓解患者疼痛、缩短病程。

在佛山,特殊群体将获得重点保障。佛山市妇幼保健院对疑似或确诊的孕妇,会收治住院、立即隔离,严密监测母婴指标。和祐医院对于肿瘤患者,制定专门风险评估与处置路径,确保感染症状不被误判为治疗副作用,实现精准拦截。

线下同步的“基孔肯雅热中医防治门诊”,运用中药香囊、汤剂、针灸等传统疗法,覆盖预防、急性期与恢复期全程管理。

陈爱贞也再次提醒,全市53家定点医院遍布各区、各镇街,并根据患者需要不断优化医疗服务,留观区域提供了便民设施和物资,各基层医疗机构也与定点医院建立了方便快捷转诊关系,市民群众可以就近就医,行动不便的可致电12345,附近的医疗机构将尽快安排提供上门采样服务。

主动清杂物 共织“防蚊网”

陈村居民邀居委会上门清理阳台院落

文/佛山市新闻传媒中心记者谈飞洋、黄皓贤、苏少华

泡沫箱、破碎花盆、大大小小的盆栽……8月11日上午,在居民何女士、苏先生的主动邀请下,顺德区陈村镇旧圩社区居委会组织工作人员分别到这两户居民家中清理废弃物,合力守护健康家园。

何女士家中的天井内放置着不少大大小小的盆栽,墙角角落还堆积着废弃的花盆、泡沫箱等,二楼的天台墙角则堆放着或破碎或完整的闲置花盆。“这些都不要了,请帮忙清走吧!”在何女士的指引下,工作人员为其清理家中堆积已久的各类杂物。

“最近社区大力消灭各种蚊虫隐患,蚊子明显少了很多,我们也应该出一分力。”何女士说,此次邀请居委会上门清理的闲置杂物和大小盆栽都是家中老人的,此次清理整治工作得到了老人家的同意。“这些杂物堆放了很多年,早就没有用了,搁着很容易形成积水,孳生蚊虫。”

紧接着,工作人员来到苏先生家中,帮助其清理了二楼阳台上的盆栽和砖头、废弃花盆等杂物。

开展环境大整治可从源头切断蚊虫繁殖链,因此,旧圩社区将环境整治写入村规民约。从自家门前屋后的“小清理”到邻里主动共治的“大联动”,如今陈村旧圩的居民与社区、各级各部门正合力筑起群防群治的“防蚊网”。

旧圩社区党委副书记何显波介绍,经过近期的大力动员,不少居民积极融入社区治理,主动联系居委会,希望能上门帮忙清理院落、阳台上闲置多年的杂物,以实际行动支持蚊媒传染病防控工作。

一地一策 清除孳生温床

高明荷城月明社区集中攻坚闲置地治理



党员干部、志愿者清理闲置地。

佛山日报讯 记者劳振朝 通讯员何蝶芳摄影报道:“以前这片杂草比人高,下雨天积水成塘,现在清理得干干净净,看着都舒心!”家住高明荷城嘉云华府的李姨望着门前焕然一新的闲置地,高兴地说道。

这个改变,源于荷城街道月明社区近期针对嘉云华府、名豪苑、岗美等9处卫生顽疾和闲置地开展的集中攻坚整治行动。

这9处闲置地多位于居民区与工业区交界地带,因历史权属复杂等多种原因,环境卫生问题较为明显。在官当工业园周边闲置地,杂草丛生,形成多处积水洼地;廉租房三期旁地块堆积着大量建筑垃圾与生活垃圾。

为啃下这些“硬骨头”,社区迅速组建了由党员干部、网格员、志愿者组成的攻坚队,并为每块闲置地量身定制了“一地一策”整治方案。在方法上,社区采用“机械+人工”协同作战模式提升效率。调用挖掘机高效平整高低不平的土地,清除深层顽固积水;同时,广泛动员辖区共建单位、挂驻单位干部职工、在职党员及志愿者等200余人次,手持镰刀、铁锹开展地毯式清理,确保不留任何卫生死角。整治完成后,专业消杀公司立即跟进,对清理后的地块进行全方位药物喷洒,从源头上切断蚊虫滋生链条。

为确保整治成果长效化,防止问题反弹,社区同步采取了各项措施:在清理后的地块设置防护栏和醒目的警示标识;安排专人进行常态化巡查管护;建立起一套涵盖“定期清理—专业消杀—日常维护”的长效管理机制。

“这些汗水都是值得的”

直击基层网格员攻坚“拔钉子”

文/图 佛山市新闻传媒中心
记者陈意威、朱志荣

8月11日,记者实地探访顺德区北滘镇北滘社区,直击当地正全力推进的“拔钉子”攻坚行动。该行动聚焦蚊媒孳生黑点,通过科学消杀手段,力求彻底清除隐患。

清晨6时30分,顺德区北滘社区居委会门前,身着统一制服、佩戴防护装备的消杀队员们正有序集结,身旁是整装待发的专业喷雾设备和药液桶。

在社区工作人员简短而高效的部署后,队员们迅速兵分多路。每一支小分队均由熟悉地形的网格员和消杀队员组成,他们手持喷枪,背负药箱,身影很快便融入了里街小巷、房前屋后,一部分队员向高高的楼顶天台进发。

记者跟随其中一支队伍深入居民区。只见消杀队员操作熟练,喷枪所及之处,细密的水雾精准覆盖着墙角、沟渠、废弃容器等所有可能积水的角落。“我们的要求就是无死角、全覆盖消杀。”北滘社区网格长梁耀明一边协调路线,一边在登记本上记录着每条



巷道的消杀情况。

在作业过程中,网格员们不仅规划路线、同步统计,更不忘主动探访居民。记者看到,他们轻轻敲开住户的门窗,确认家中是否有人,并细心提醒:“现在正在进行外环境消杀,麻烦您暂时关好门窗,并在室内点好蚊香。”

入户清理积水、攀爬楼顶天台排查、定位蚊媒孳生点……梁耀明每日的工作清单排得满满当当,汗水常常浸透制服。“这些汗水都是值得的,是有效果

的。”他说,如今社区环境改善了很多,居民的防控意识也明显提高了。

与此同时,梁耀明呼吁广大居民继续积极配合日常的消杀工作,及时清理家中积水容器,定时点燃蚊香,共同守护健康家园。

北滘社区开展冷巷集中清理行动

根治杂物堆积 让冷巷变透亮

文/图 佛山市新闻传媒中心
记者陈伯青、庞伟杰

“我之前也在冷巷放了点杂物,养了点鱼,为了大家的健康现在要清理,我是完全赞同的。”家住顺德区北滘镇北滘社区的冯先生说。

8月10日起,北滘社区开展冷巷集中清理行动,由城市管理部门、工程队、清理队伍组成的超百人队伍,在一天半的时间里拆除多处违规搭建的铁门、围墙。

冷巷,即是两栋房屋间的小巷。长期以来,不少居民将冷巷违规封闭,

堆积各种瓶罐罐、杂物垃圾,或种植植物、甚至养鸡养鸭。缺乏阳光、阴冷湿润的环境,极易导致蚊虫孳生。

冯先生说,在此之前,有的冷巷实际上更像垃圾桶,“很多人把杂物都丢进去后就不管了,真的很脏。”

清理冷巷,是巩固来之不易的基孔肯雅热疫情防控成果、广泛深入开展爱国卫生运动的务实举措。让往日阴湿闭塞的冷巷,变得通风透光、开放通畅,也能够有效改善人居环境。

工作人员介绍,在上门清拆违建铁门围墙、清理冷巷杂物之前,各村居都会事先发布通知,给居民预留自查

自改的时间。

据了解,北滘社区未来两到三天内将持续开展冷巷集中清理行动。在北滘镇,各村(社区)也通过制定公约、集中整治等方式进行了冷巷清理。



扫码看视频

▶ 工作人员拆除冷巷违规设置的铁门。

